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Resultados

Encuesta Trimestral de Negocios

• Índice Empresarial de Percepción (IEP):

Percepción del I Trimestre del 2010 vs. el
I Trimestre del 2009.

• Índice Empresarial de Confianza (IEC):

Expectativas para el II Trimestre del 2010.

• Índice Empresarial de Clima Económico
(IECE)

• Preguntas Especiales.



CONSTRUCCIÓN DE LOS ÍNDICES
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 Se asigna valor a cada
respuesta en cada variable
para cada sector.

 Se calcula un promedio
ponderado por sector.

 Permite conocer la
PERCEPCION general y el
nivel de CONFIANZA de
cada sector.



PERCEPCIÓN 
DEL I TRIMESTRE DEL 2010
vs. I TRIMESTRE DEL 2009



Evolución IEP-UCCAEP

2005-2010

En comparación al trimestre anterior, el índice 

prácticamente se mantuvo constante
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Evolución IEP 

(I trimestre de cada año)
2002-2010

En comparación al mismo trimestre del año anterior 

hubo un aumento del 54%
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Comparación IEP por Sectores

I ETN 10 - II ETN 10
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Comparación IEP por Variables 

I ETN 10 - II ETN 10

0

1

2

3

4

5

6

7

Producción Ventas Internas Exportaciones Empleo Situación General

5.45

6.06

5.37
5.05

6.03

5.59
5.85

6.31

5.01

6.20
I ETN 10



Evolución IEP- Producción y Empleo

2007-2010
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CONFIANZA
para el II TRIMESTRE 2010

vs. II TRIMESTRE 2009



Evolución IEC

2005-2010

En comparación al trimestre anterior hubo un 

aumento del 20%
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En comparación al mismo trimestre del año anterior 

hubo un aumento del 56%

Evolución IEC 
(II trimestre de cada año)

2002-2010
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Comparación IEC por Sectores

I ETN 10 - II ETN 10
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Comparación IEC por Variables 

I ETN 10 - II ETN 10
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Evolución IEC- Producción y Empleo
2007-2009
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CLIMA ECONÓMICO



Evolución Índice Empresarial 

de Clima Económico

2004-2010
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IECE vs. IMAE
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PREGUNTAS ESPECIALES



a. Variables Macroeconómicas



¿Qué valor considera que podría alcanzar la 
tasa de variación del tipo de cambio col/dól?

3%

37%

30%

10%

20%
Menos de 0% (revaluación)

0% a menos de 5%

5%  a menos de 10%

Más de 15%

NS/NR



¿Qué valor considera que podría alcanzar al 
finalizar el años la tasa de variación del IPC?
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¿Qué valor considera que podría alcanzar el 
crecimiento real del PIB?
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¿Qué valor considera que podría alcanzar la 
tasa básica pasiva?
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b. Tipo de Cambio



¿Qué impacto ha tenido la implementación del 
esquema de bandas cambiarias en su empresa?
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¿Qué impacto ha tenido la implementación del 
esquema de bandas cambiarias en su empresa?
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¿Qué mecanismos ha utilizado en su empresa 
para paliar los efectos de las variaciones en el 

tipo de cambio?

n=102

Invertir en colones

Pactar tipo de cambio antes

Fijar precios en colones

Realizar contratos en colones

Pagar salarios en dólares

Endeudarse en colones

Trasladar costo al precio final …

Endeudarse en dólares

Reducir el gasto

Contratos en dólares

Otros

Ninguno

NS/NR
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¿Cuál de los esquemas cambiarios considera el 
más adecuado para la economía costarricense?
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c. Calificación Política



Califique el desempeño general en el período 
2006-2010 en una escala 1 a 10, siendo 1 la nota 

más baja, de:

Gobierno Oscar Arias Asamblea Legislativa

7.53

5.46



¿Cuáles deberían ser los tres principales ejes de 
acción del nuevo gobierno durante los primeros 

cien días?

Ejes de acción Primero Segundo Tercero

Mejora en Seguridad 59% 20% 11%

Aumento en el nivel de empleo 11% 22% 20%

Más acceso al crédito para producción 10% 12% 17%

Mejora en infraestructura 7% 26% 18%

Mejora en competitividad 5% 7% 10%

Reducción de inflación 4% 9% 13%

Reducción del déficit fiscal 2% 4% 7%

Otros 1% 0% 2%

NS/NR 1% 1% 1%



d. Varios



¿Cuál es el nivel mínimo de formación o 
educación requerido para laborar en la empresa 

que usted representa?
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Educación Primaria

Noveno aprobado

Educación Universitaria

Técnico

Otros

Ninguno
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¿Cuál es el aspecto que influye más a la hora de 
contratar personal?

Aspectos influyentes Primero Segundo Tercero

Experiencia 56% 25% 22%

Grado Académico 14% 37% 29%

Edad 9% 9% 13%

Conocimiento de un segundo idioma 8% 15% 12%

Género 2% 6% 3%

Institución donde realizó estudios 1% 1% 6%

Otro 8% 4% 2%

Ninguno 1% 1% 4%

NS/NR 1% 2% 9%
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Muchas Gracias
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